

轻工特色区域

河北保定：“华北纸都”以“变”应变

在第30届生活用纸国际科技展览会上,河北省保定市满城区的三家企业入围“匠心产品”榜单,全国仅有7家企业入围。满城区纸制品产业如何在这样一份行业内规模最大的专业展会榜单上“独占三元”?

满城区纸制品加工起步于20世纪80年代,随着产业发展,也面临着产业污染、产品同质化等一系列问题。近些年,当地以“断腕”之力推动绿色化、数字化改造,优化产业布局,探索链式集群集聚,使这一传统产业开辟出新赛道,焕发出新动能。目前,该区有纸品生产加工企业340余家,年产量200余万吨,占全国销量的25%左右,在北方市场占有率超过50%,从业人员近10万人,拥有1个中国驰名商标、17个省级著名商标,成为百亿元产业集群,被中国造纸协会生活用纸专业委员会授予“华北生活用纸产业基地”称号。

“绿色”先行激发活力

走进位于满城区的河北金博士纸业集团,生产车间旁整齐地码放着一排排造纸原材料。“我们通常要储备一周左右的用量。”集团副总经理张冀告诉记者,推动纸制品企业绿色化转型,原材料最为关键。

据了解,该企业在成立之初,造纸原材料以废旧书本为主,脱墨过程极易造成水污染。2006年,该企业用原生木浆

替换废旧书本,虽成本增加,但减少了对环境的破坏。“原生木浆生产出来的纸品细腻、柔软、柔韧性好,这种原料一直沿用到现在。”张冀说。来到厂区南侧,这里曾是锅炉房。“最早企业都是自建锅炉,燃煤供热,后来换成天然气锅炉,再后来锅炉也不用了。”张冀说,2015年,满城区启动了纸制品加工区热电联产项目,周边52家纸制品加工企业拆掉锅炉,并入热电联产项目,进一步减轻了污染。

“造纸企业理应将低碳环保理念融入生产每个环节。”张冀深有感触地说,2015年至今,企业在供热系统、水循环利用设施、节电设施等设备更新改造方面先后投入8000万元。记者从满城区环保部门了解到,近年来,满城区坚持科学发展、绿色发展理念,全力治理纸制品生产过程中产生的废水、废渣、废气,不仅在产业集中区大册营镇建成日处理能力3万吨的污水处理厂,还投资7.3亿元建设纸制品加工区集中供热项目,取缔企业自备小锅炉,淘汰高能耗挂浆纸机,最大限度减少企业耗能,有效控制了造纸企业的超标排污、无序排放。

“数字”赋能提质增效

“以前每天要人工统计6种表格,费时费力,现在只通过一个屏幕就能看到后台所有参数,大大提高了管理效率。”

在保定雨森卫生用品有限公司造纸车间,办公室主任王争对企业数字化转型带来的便利感受颇深。

“峰平谷用电占比、分切产品产量、告警信息……”记者在车间中控室看到,5台电脑屏幕实时跳动,精细化的设备管理系统有序运行,生产数据的采集、存储、决策分析及流程监控一并完成。两仓自动化造纸机飞速运转,生产出来的原纸卷上都贴有一个“二维码”,扫一扫,重量、规格等参数便一一呈现。

公司销售经理甄建营说,曾经企业侧重线下销售,但在一次市场调研中,他们发现生活用纸品牌的线上销售已经占到30%左右,而雨森只有4%,让企业有了危机感。为了适应市场,2020年,雨森开辟了电商销售渠道,并成立电商部,由专人负责运营。“四年来,线上线下相结合,每年销售额都在增加。”甄建营说。

“通过搭建数字化平台,利用大数据、人工智能等信息技术,开展区域经济运行调度分析、企业监测与服务,特色产业集群精准分析,综合效益评价等特色应用,满城区造纸企业在原料、设计、销售、物流、品牌等全链条改造实现纵深推进。”满城区工业和信息化局副局长赵爱军说。

集群发展聚势强动能

在纸制品产业集中区大册营镇,一

段长4.4公里的工业路,串联着200多家企业,来来往往的物流车经常把这里堵得水泄不通。

来到中信纸业业有限公司,一辆辆准备装货的板车要排队进入。“正装车的这批货准备销往江苏宿迁,有30多吨,价值20余万元。”在库房门前,办公室主任李如月告诉记者,公司产品在全国20多个省份有销售网点,还有部分出口外贸。

作为满城区特色产业集群化发展的缩影,大册营镇共有纸制品生产企业50家,规模以上企业46家,复卷深加工企业200余家,配套彩印包装企业近40家,与其他纸制品机械、物流、科技型企业共同形成了完整的产业链。

“让‘华北纸都’更有竞争力、更有话语权,是我们的目标。”满城区生活用纸产业协会秘书长崔雷振说,下一步,协会将吸纳上下游企业入会,继续加大“集采”力度,以“直采”的方式进一步帮助企业降成本、增质效,不断推动满城纸业向标准化、品牌化、产业化、数字化转型升级。

记者了解到,为推进纸制品产业跨越式发展,满城区先后出台多个政策文件,引导企业重视质量创新和品牌创新,在厕用纸上,手帕纸、湿巾、厨房纸巾等生活用纸新产品不断涌现,产业链条得到进一步延伸,实现了产业多元化发展。

(经济参考报)

四川前2个月规上工业增加值同比增长6.3%

近日,四川省统计局发布的数据显示,1—2月,四川省规模以上工业增加值同比增长6.3%,经济运行起步平稳,延续了回升向好态势。

数据显示,工业生产有所加快,1—2月,四川省规模以上工业增加值增速比2023年12月提高2个百分点,比2023年全年提高0.2个百分点。

从增长面看,超过七成的行业增加值实现了增长。具体来看,在41个大类行业中有30个行业增加值实现增长。其中,电气机械和器材制造业同比增长18.3%,化学原料和化学制品制造业增长10.5%,石油和天然气开采业增长9.2%,非金属矿物制品业增长7.6%,计算机、通信和其他电子设备制

造业增长5.6%,酒、饮料和精制茶制造业增长5.2%。从主要工业产品产量看,主要新能源产品产量保持快速增长,锂离子电池产量同比增长258.6%,发电机组(发电设备)增长134.2%,单晶硅增长119.5%,多晶硅增长61.3%。此外,天然气产量同比增长7.8%,工业锅炉增

长81.9%,液晶显示屏增长64.9%。据了解,1—2月,四川省工业投资增速较好,固定资产投资(不含农户)同比增长5.1%。分产业看,第一产业投资同比下降9.4%,第二产业投资增长12.9%,其中工业投资增长13.7%,第三产业投资增长3.2%。(中国电子报)

聚焦福建

陶瓷版权“严保护”激活发展“新引擎”

福建省德化县加强版权保护 护航陶瓷产业发展

衣袂翩翩的仕女、花瓣优雅的牡丹、脂润如玉的茶杯……无论是常见的日用品还是精巧的工艺品,在福建省泉州市德化县,一杯普通瓷土在千年的锤炼中,幻化为了万千姿态。

走进德化县大大小小的瓷器展馆,工作人员都会自豪地介绍自家拥有自主知识产权的文创产品。“这是我们‘七彩法琅’系列的保温杯产品。”德化县成艺陶瓷有限公司(以下简称“成艺陶瓷”)总经理助理颜东强拿起其中一个说,“就这一个保温杯,我们从花纹、花纹、造型、掐丝等多个方面进行了知识产权保护,仅著作权就登记了20件。”

对版权保护的重视,成艺陶瓷并不是个例。正是因为吃过“来样加工”的苦,尝过“产品主动输出”的甜,向创新要效益成为每一家德化陶瓷企业的坚守。

“保护版权就是保护创新。”德化县新闻出版广电局局长颜杰毅表示,近年来,德化县紧密结合县域实情和产业特点,加大扶持引导“给政策”,利用行政和司法“严保护”,从建设公共

服务平台和协会介入“优服务”,强化多元共治,让各方了解和参与版权保护工作,共享版权保护红利,提升版权工作效能。

给政策,版权保护实现“由量向质”飞跃。促进知识产权高质量发展15条措施,促进陶瓷产业健康稳定发展58条举措,打造白瓷艺术品10条扶持政策……一项项有力的举措“拳拳到肉”、共同发力,培育了一大批拥有自主知识产权、持续发展能力和市场竞争优势的产品品牌。数据显示,2023年德化新增版权登记3.02万件,累计版权登记量突破25万件。

严保护,破解县市级版权保护环境。“与传统瓷雕相比,日用陶瓷、工艺陶瓷更易仿冒,侵权情况十分普遍。”福建省工艺美术大师陈德华表示。外观设计专利的抄袭是德化陶瓷侵权纠纷中最突出的表现形式,而且德化陶瓷产品更新迭代较快,这就要求版权保护既要有力度,也要有速度。

“早在2010年,德化县就成立了福建省首个县级知识产权审判巡回法庭,在2014年设立了泉州德化基层法

院知识产权审判庭,提供‘家门口’版权维权服务。”颜杰毅表示,为了突破“快保护”关键环节,当地积极探索创新“1个月”简易程序审理,并于2023年在福建省内首次推出“1小时”诉前证据保全机制,“一揽子”实招有效破解知识产权案件审理周期长、成本高、赔偿低、维权难等难题。

福建省德化县辉玉陶瓷有限公司(以下简称“辉玉陶瓷”)就是“1个月”简易程序审理机制的受益者。在发现德化县某电商销售的陶瓷产品描线香炉涉嫌侵犯其陶瓷美术作品的著作权时,辉玉陶瓷立即以侵犯著作权为由向法院提起诉讼。德化县人民法院受理该案后,充分发挥“1个月”简易程序审理机制的优势,组织双方调解并达成和解,在短短19天后就审结了该案。

优服务,进一步提升版权服务与管理能力。2023年,德化县全面建成知识产权快速维权中心,推进该中心与县版权中心、县知识产权运营保护中心和德化陶瓷产业知识产权公共服务平台相结合,创新打造“3中心+1平

前2个月福建省锂电池出口170.95亿元

随着全球绿色能源转型步伐加快,锂电池出口行业迎来重大发展机遇。据厦门海关统计,1—2月福建省锂电池出口170.95亿元,居全国首位。民营企业是福建省锂电池出口的主力军,出口160.77亿元,占锂电池出口总额的94%。

“欧洲是我们出口最主要的市场,1—2月我们锂电池出口1.62亿元,其中出口欧洲达1.08亿元。”厦门新能安科技有限公司物流部经理吕天德说,“得益于海关的指导和支持,出口环节

最重要的(出境危险货物运输使用鉴定结果单),基本可以做到当天申请当天送达。”据厦门海关统计,1—2月,福建省出口欧洲锂电池102.20亿元,同比增长3.2%,占出口总值的59.88%。

与此同时,福建省多家锂电池企业也将目光投向新兴市场。“公司瞄准‘一带一路’共建国家,不断致力于开拓新兴市场,将当地市场空间和中国的产业链优势结合起来,推动出口订单持续增长。”厦门海辰储能科技股份

(央广网)

浙江装备制造业增加值首破万亿元

近日,浙江省经信厅透露,2023年浙江省装备制造业实现增加值10347亿元,比上年增长9.4%,首次迈上万亿元新台阶,占浙江省规模以上工业增加值比重再创新高,达46.2%,对规上工业增长贡献率达69.7%。

“浙江装备制造业韧性强、动力足、潜力大。”浙江省经信厅高端装备处相关负责人说,去年浙江装备制造业从外部不利因素影响下快速恢复、高速增长,全省装备制造业实现规上总产值48386亿元,比上年增长5.6%。

装备制造业是工业经济高质量发展的重要基石。去年,9个装备行业大类中心增加值比上年实现增长的有8个。其中电气机械和汽车制造业分别拉动规上工业增长1.37和1.11个百分点,两个行业对规上工业增长贡献率合计达到41.09%。拿汽车制造业来说,去年发展势头良好,实现规上总产值7640亿元,比上年增长8.9%;增加值1555亿元,比上年增长17.8%。

高端装备制造业是现代产业体系的“脊梁”。2023年,浙江规模以上高端装备制造业实现总产值32102亿元,比上年增长7.5%;增加值6942亿元,比上年增长7.9%。高端装备制造业占规上工业比重达31.0%,拉动规上工业增加值增长2.4个百分点。

从区域看,浙江省11个设区市装备制造业规上增加值都实现同比增长。其中,衢州、舟山、丽水等7个设区市比上年实现两位数增长。从增加值总量和占比看,宁波、杭州增加值总量排名浙江省前二,合计占全省一半左右。

装备制造业的增长,离不开持续的创新投入。去年,浙江装备制造业规上企业研发费用达2106亿元,比上年增长10.9%;装备制造业规上企业研发费用占营业收入比重达到4.12%,较上一年同期提高0.23个百分点,高出同期规上工业研发投入强度0.99个百分点。

与此同时,2023年浙江装备制造业新产品产值达26035亿元,比上年增长6.9%;新产品产值率为53.8%,高出规上工业新产品产值率10.2个百分点,占规上工业新产品产值比重为56.9%。值得关注的是,浙江去年还新培育认定292项首台(套)装备,其中国际首台(套)装备3项,有力推动重大技术装备攻关。

(中国工业报)

重庆“涪陵榨菜”地标产品经济效益实现新突破

本报讯 2023年以来,重庆市涪陵区委市场监管部门持续强化“涪陵榨菜”系列地理标志证明商标品牌培育、保护,推动辖区经济高质量发展取得新成效。

2023年,涪陵区青菜头种植面积达4.9万公顷,总产量达178.14万吨。产销成品榨菜51.28万吨,销售收入53.14亿元,实现榨菜产业总产值141.16亿元,同比增长1.5%、16.8%和6.24%。榨菜出口量达1.8万吨,实现出口收入1.6亿元,同比分别增长8%、10%、产品远销

美国、英国、德国及东南亚等50多个国家和地区。

同时,涪陵区以“龙头企业+基地+地标+农户”的方式发展订单式种植,帮助60万农民通过种植青菜头,人均增加纯收入2100元。

据了解,涪陵榨菜产业的发展,还推动了陶坛、印刷、包装、辅助材料、运输等相关产业的发展。2023年,涪陵区相关附加产业实现产值5亿元,增加就业2000多人。(宗文)

丰台市场监管局之窗

丰台区市场监管局开展化妆品科普宣传和专项检查

为规范化妆品市场秩序,确保化妆品安全,丰台区市场监管局开展了化妆品科普宣传和专项检查。丰台区市场监管局在成寿寺街道开展化妆品科普讲座,邀请区两新组织、区私营个体经济协会、机关企事业单位、社区的妇女代表参加活动。本次讲座由北京工商大学化学与材料工程学院化妆品系博士、讲师武文主讲。专家通过大量生动的案例,以图文并茂的形式,深入浅出地讲解了人体皮肤结构、化妆品配料成分、皮肤常见问题及解决方案。在如何有效防范化妆品使用风险方面,专家列举了两种化妆品,通过查看包装印刷是否清晰、标签是否完好、价格是否合理等方面,带领大家进行辨析。讲座中,专家使用了AI人工智能面部检测仪,对与会妇女代表进行面部检测,有针对性地给出护肤建

议。检测仪通过环绕模拟3D人脸像,采集肌肤纹理状况,检测并分析色斑、毛孔、细纹等项目,提前预警肌肤深层问题。此次活动有效提升了公众的参与度与消费维权意识,获得与会妇女代表的一致好评。随后,丰台区市场监管局执法人员来到成寿寺街道新业广场商业综合体,对化妆品经营单位进行现场检查,并邀请优秀企业家参与观摩。执法人员重点检查了经营场所内的化妆品是否注册备案,是否建立并严格落实索证索票和进货查验制度,是否存在虚假宣传等违法行为。执法人员随机抽查了一款染发产品,现场通过手机APP“化妆品监管”扫描产品条形码,查询化妆品的注册编号与标签标注是否一致,是否存在“一号多用”的违法行为。(王琪)

德化县某电商销售的陶瓷产品描线香炉涉嫌侵犯其陶瓷美术作品的著作权时,辉玉陶瓷立即以侵犯著作权为由向法院提起诉讼。德化县人民法院受理该案后,充分发挥“1个月”简易程序审理机制的优势,组织双方调解并达成和解,在短短19天后就审结了该案。

根据上海浦东发展银行股份有限公司天津分行(简称“浦发银行天津分行”)与天津滨海新区资产管理有

限公司(简称“滨海资管”)签订的《债权转让暨催收公告》,滨海资管将其所持有浦发银行天津分行(简称“浦发银行天津分行”)与天津滨海新区资产管理有

限公司(简称“滨海资管”)签订的《债权转让暨催收公告》,滨海资管将其所持有浦发银行天津分行(简称“浦发银行天津分行”)与天津滨海新区资产管理有

Table with columns: 债权人姓名, 借据号, 欠款本金(元), 欠款利息(元), 费用(诉讼费/案件受理费/公告费)(元), 担保人, 担保合同编号. Lists creditor information for various banks and companies.

德化县某电商销售的陶瓷产品描线香炉涉嫌侵犯其陶瓷美术作品的著作权时,辉玉陶瓷立即以侵犯著作权为由向法院提起诉讼。德化县人民法院受理该案后,充分发挥“1个月”简易程序审理机制的优势,组织双方调解并达成和解,在短短19天后就审结了该案。

根据上海浦东发展银行股份有限公司天津分行(简称“浦发银行天津分行”)与天津滨海新区资产管理有

限公司(简称“滨海资管”)签订的《债权转让暨催收公告》,滨海资管将其所持有浦发银行天津分行(简称“浦发银行天津分行”)与天津滨海新区资产管理有

Table with columns: 债权人姓名, 借据号, 欠款本金(元), 欠款利息(元), 费用(诉讼费/案件受理费/公告费)(元), 担保人, 担保合同编号. Lists creditor information for various banks and companies.